



全力破解吃水、住房、交通、看病和生计“五难” 白云鄂博:让矿区百姓生活得更更有尊严

□ 学先

“五难”长期困扰百姓生活

阅读提示:

多年来,白云矿区群众一直身处吃水难、住房难、交通难、看病难、生计难困境。在过去的一年,白云矿区以高度的紧迫感和责任感,只争朝夕,全力破解“五难”,当地群众生活发生了巨大变化。

发展中的问题最终要靠发展来解决,超常发展需要有超常的思维、速度、举措和付出。

初春,白云矿区激情涌动。2月8日举行的白云矿区十一届二次会议提出:坚持实干兴区,重振宝山雄风,全力加快北疆现代化特色精品城区建设步伐。为此,要求党员干部必须做到“三破三立”:破除“按部就班”思想,树立“超常发展”理念;破除“安于现状”思想,树立“争先奋进”理念;破除“依附依赖”思想,树立“开拓创新”理念。

白云矿区区委主要领导表示,2017年,白云矿区的全体干部职工将拿出闻鸡起舞的勤奋精神,滴水穿石的实干定力,敢闯敢试、苦干实干,全力推进发展大业,共绘发展新画卷。

今年春节,白云矿区云海花园小区大门口挂起喜庆的红灯笼,看着小区内平坦整洁的路面,粉刷一新的楼体,居民李素青心里暖洋洋的。

过去小区破烂不堪,污水横流,管道每年都要修,不能按时供暖。一次,李素青骑电动车,转圈卡在坑里,还溅了一身泥,“那些年太闹心了!”

白云矿区祥云社区居委会主任刘丽霞很感慨:“过去到小区,居民们总有没完没了的问题和牢骚,还埋怨我不办事。现在,居民们都争着让我到家喝水。”

去年,白云矿区还开通3对包头至白云的快速列车,行程缩短2个多小时;提前实施1707户棚户区搬迁改造;准备建设日产能9000吨的净水厂……

白云矿区全力破解群众“吃水难、住房难、交通难、看病难、生计难”,广大群众获得感大幅提升。



矿山公园种植的五彩小菊。

白云鄂博,1958年在山北大漠依矿建区,孕育了自治区的钢铁产业,是著名的“稀土之乡”。如今,作为“独立工矿区”,产业结构单一、基础设施薄弱、生态环境恶劣的弊端凸显。

吃水难、住房难、交通难、看病难、生计难,“五难”问题一直严重困扰着当地群众的生活。

吃水难。水资源短缺一直是制约白云矿区经济社会发展的瓶颈问题,加上水源地离城区较远,输水管道和城区地下管网年久失修,跑冒滴漏严重,城区居民供水不稳定,经常出现水量不足和断水现象。

白云矿区农牧林水和交通运输局副局长冯建云常年因吃水问

题接访,“白云矿区西高东低,南高北低,住在西南部的居民缺水问题尤其严重。”

去年夏天,白云矿区夏日豪庭住宅小区40多天没水,老百姓天天上访,差点发展成群体事件。冯建云组织工作人员每周用车给居民送水,但小区老人多,住在4、5层的,打压上不去,只好组织居民互助。

住房难。至今仍有近1/5的居民住在棚户区,其中,4号、6号、9号街坊等平房建于上世纪五、六十年代,没有上下水、暖气,居住面积小,街坊道路狭窄,居民生活极其不便。

交通难。白云矿区距市区近150公里,公路多数为绕山路和急转弯路。城区内公共交通不发达,

居民出行不便,是包头唯一没有县通一级公路的旗县。

“去半天,回半夜”,白云矿区宣传部副部长刘志忠深有感触:“乘火车从白云到市区,一天一趟慢车,一大早出发,到市里已中午1点多了。”

看病难。矿区医疗卫生领域投入少,人才流失严重。白云矿区卫计局局长王德军很无奈,“医院只有2个大夫,设施也达不到血站的条件,不给供血,当地人都没有生孩子的地方。”

生计难。第三产业不发达,区里没有养殖基地,居民迁徙流动性强,对外来人口的吸附能力差,消费形不成集聚效应,发展接续替代产业和业态转型难度大。

改善民生精准行动迅速推进

知不足方能自反,知困方能自强。

2016年7月末,白云矿区第十一次党代会构建了跨越式发展的宏伟蓝图,开启了矿区发展的新征程。

会议指出,群众生活“五难”既是当地发展短板,也是转型瓶颈。要让全区百姓生活得更加富足、更有自信、更有尊严。会议确立“矿业立区、产城融合、协同发展、生态优先”的发展思路,确定实施“十大惠民工程”,着力打造“开放包容、智慧文明、宜居宜居、幸福和谐”的现代化特色精品城区。

白云矿区区委郑重承诺:要让百姓有一份称心的工作、一项安心的社会保障、一方贴心的教育环境、一支放心的医疗团队、一泉沁心的饮用水、一处舒心的住房、一个顺心的交通条件。

平实的话语和务实的举措彰显着使命担当,激发着干部群众团结一致、干事创业的激情和信心,一场从未有过的民生改善行动由此铺开。

从民心所向做起,从点滴做起。白云矿区开展“百名党员进社

区”活动,党员干部深入1.12万余户百姓家中嘘寒问暖,征求意见。对征集到的9大类23个方面的1225条意见进行建档整改。

云海花园小区过去曾是化工厂,遗留的化工原料腐蚀管网,给群众生活带来极大不便。区委书记张海峰从征集来的意见中得知情况后,带领相关工作人员现场办公。施工迅速展开,管道外砌起砖墙,管网问题得到彻底解决。紧接着,硬化路面,换大门,按路灯,建车棚,粉刷楼房,小区面貌很快焕然一新。

与此同时,一场彻底解决矿区百姓“吃水难”的硬仗也拉开帷幕。

去年11月中旬的白云矿区,白天温度已到零度以下,然而55公里外的塔令官水源地,仍然机器轰鸣、火花四溅,工人们抢抓最后的施工条件,努力在上冻前完成塔令官水源地6公里管网改造工程。

塔令官水源地是白云矿区三大水源地之一,占整个白云矿区城区供水量的2/3。2015年日供水量应为4701吨,但由于管网漏损严重,使得本就不富裕的水源有四成多浪费在

了输送的路上。去年9月,白云矿区协调包钢白云铁矿,由区里和白云铁矿共同投资800万元,对其中漏损最严重的6公里管道进行改造。

冯建云介绍,白云矿区所有小区都没有二次加压系统,地势较高又处于供水管网末端的两个小区经常停水。为解燃眉之急,区里投资80多万元建起500立方米的蓄水池和水泵站,实施二次加压,去年7月底实现供水,解决了30多栋居民的吃水难题。

作为中期目标,白云矿区计划设计建设日生产能力为9000吨的净水厂,一部分净化成自来水,一部分净化成纯净水,同时实施小区直饮水和自助水屋工程,最大程度解决水质问题。目前选址、对接施工队等工作都在加速进行中。

冯建云介绍,引黄入白工程已列入全市水系提升工程中。作为解决吃水难问题的远期目标,白云矿区将跟进引黄入白相关事宜,把引黄入白作为一个辅助水源,再加上现有3个水源地的供应,最终实现双水源供水。届时,白云矿区将彻底解决吃水问题。

一系列民生举措改变群众生活

在矿上当了几十年的工人,76岁的李福昌觉得今年最舒心。李福昌住在白云矿区星光社区,厨房和卫生间大大小小的水桶足有五、六个,“现在白天也经常有水,家里人少的,都可以洗澡了。”过去的,生活给他留下深刻的记忆:虽然家家都有水泵,可做饭的水都不够,在家就更没法上厕所了,“晚上也睡不着个踏实觉,因为从来不敢关水龙头,一听到水声,马上得起来接水。”

李福昌的家暖融融的,老两口穿着薄毛衫,笑容溢在李福昌的脸上:去年夏天,政府给换了钢窗,做了保温层,免费建了车库和小凉房,原来高低不平的路也修好了,还安装了路灯。

短短几个月,全区上下紧锣密

鼓,攻坚克难,一系列扎扎实实的工作迅速推进,长期困扰群众的“五难”问题正迎刃而解。

对98栋23万平方米住房实施外墙保温的节能改造;投资3.5亿元实施棚户区搬迁改造工程,并提前启动实施2017年1707户棚户区搬迁改造工作;新开通3对包头至白云鄂博的快速列车,行程时间由4个多小时缩短至2个多小时。月平均客流量达8315人次,是上年同期的2.1倍。车速变了,但票价没变,政府为此一年补贴500万元;白云矿区医院与包头市蒙中医院、包钢医院签订医联体协议,聘请市级专家定期巡诊,并培训当地医护人员,全力推进白云铁矿职工医院托管工作;医养结合的养老院

已经规划设计完毕;区内学校与市区名校开展合作办学,结对共建,投资2000余万元实施中小学标准化配套设施建设等工程。

短短几个月,白云矿区的惠民行动广结硕果:率先成为全国首个享用国家数字图书资源的旗县区;率先建成自治区首个智慧城市大数据体验展示中心;率先实现公共区域免费WiFi全覆盖;率先成为自治区唯一向老百姓无行政性收费的地区;率先成为包头市行政审批项目和收费项目最少的旗县区;率先成为包头市唯一实现集中供暖的地区,也是包头市良好天数最多的地区。

目前,白云矿区的综合竞争力、城市美誉度、干部精气神、百姓的幸福指数大幅提升。



白云矿区区委书记张海峰调研污水处理厂升级改造工程。



白云矿区政府区长黄敏参加内蒙古电视台《百姓热线》栏目与草原姐妹在一起接受记者雷蒙的采访。



白云鄂博智慧城市与大数据体验中心。



棚户区改造工程——16号街坊。



冰雪嘉年华。

“十大惠民工程”带动新一轮发展

冬日的白云鄂博银装素裹,首届冰雪节的举办搅热这座塞北小城。

1月16日,“情动白云鄂博”草原英雄小姐妹“七个一”系列活动,让来自全国的红色小记者,体验了多场红色主题教育和冰雪梦幻之旅。

就在2016年盛夏,第十一届“包头·白云奇石文化旅游节”突显“开放”和“文化”元素,以空前的规模和档次吸引来自15个省市的200多家展商参加。

遥相呼应的两场“草原盛典”吸引各地游客7万余人次,完成交易额5000余万元。

白云矿区高水平编制文化旅游产业规划,融合草原、矿山、稀土、奇石、边境等文化元素,大力发展全域旅游和四季旅游。正在建设“草原英雄小姐妹”事迹展览馆、蒙古族传统服饰用品展厅、4D动感影院等多功能厅,实施生态观光科技创意农业园,种植培育全世界23种丁香及胡杨林,占地10万平方米的现代化冰雪运动中心今年开工。

包括白云鄂博文化创意产业园、冰雪运动中心在内的十大惠民工程,正带动新一轮地区发展全面破题。

白云矿区区委书记张海峰一语中的:自治区党代会提出,守住民生底线,就是要坚持富民与强区并重,“要让百姓过上好日子,归根结底还要靠发展”。

2016年,白云矿区实施50个重点项目,总投资达93.12亿元,政府性投资占40.3%,是占比最多的一年,亿元以上重点项目达27个,第一产业实现从无到有。

全面加快总投资36.5亿元的包钢利用选矿搬迁及白云鄂博资源综合利用工程建设进程;投资10亿元的粤电蒙华风电供热等项目快速推进,第二产业实现了延伸循环。

建立内蒙古大宗矿产品交易中心,推进中蒙跨境铁矿石联运物流项目,第三产业实现领域扩张。

率先在稀土高新区打造“园中园”,在内蒙古科技大学建设矿产品交易大厦,打造大学生“双创”园区,“飞地经济”快速发展。

优生态、抓城建,绿色矿山和“花园式”矿区建设改善着百姓的居住环境。开展建区以来规模最大的城市建设和生态环保工作,投资6亿元,实施了16类51个项目。

2016年,白云矿区共争取到上级各类资金23832万元,同比增长55.6%;融资53448万元,同比增长5.4倍,为项目建设提供了有力保障。

看准了的事情义无反顾,定下来的事情一抓到底。站在新的发展起点,不久前举行的白云矿区十一届二次会议为今后的发展提供了重要遵循:坚持实干兴区,重振宝山雄风,全力加快北疆现代化特色精品城区建设步伐。

为实现这一目标,会议要求党员干部必须做到“三破三立”:破除“按部就班”思想,树立“超常发展”理念;破除“安于现状”思想,树立“争先奋进”理念;破除“依附依赖”思想,树立“开拓创新”理念。

会议号召,采取超常思维,制定超常举措,三步并作一步跳,以人一我十的勇气和胆识,积极抢占发展先机,补齐短板,缩小差距,奋力赶超。

“要坚决守住民生底线和生态底线,不断强化社会保障,积极发展社会事业,要努力让全区人民群众生活得更加富足、更有自信、更有尊严。”这是白云矿区始终将百姓放在最高位置的明确表达。

(本版图片均由白云矿区区委宣传部提供)